Liga Zadaniowa - konkurs przedmiotowy z matematyki
Wojewddztwo kujawsko-pomorskie
Klasa VII szkoly podstawowej
Zadania przygotowawcze na II spotkanie etapu rejonowego w dniu 20.01.2018 r.

Tematyka:
1. Obliczanie pél wielokatow. 4. Katy wierzchotkowe, naprzemianlegte,
2. Potegi i pierwiastki. przylegte i odpowiadajace.

3. Dziatania na wyrazeniach algebraicznych. 5. Katy zewnetrzne i wewnetrzne réznych wielokatow.

1.

10.

11.

Uzupetij kwadrat magiczny:

T 1 T3
—2,12% + 3,4z 3T+ 5y —3r+3

—0,32% + 2,8z 4.55° — 2z —r — iy

. Dla liczb a i b okreslamy operacje: aANb=a+b—4 oraz aldb= 3a+ 4b.

a) Oblicz: 328, (—6) 411, 1307, (—4)0(—10), (4011) A (20013), (—2)0[(—3) & (405)].
b) Rozwiaz réwnania: 4 A x = 11, = Az =20, z[023 =125, 230z =125, z0(2z) = 70.
¢) Wykonaj operacje na wyrazeniach algebraicznych: (2z — 3y) A (—z + 5y),

(bx 4+ 8y)O(—-3z+2y), (zArz)Arz)Arz)Az, ((¢0r)0x)0z)0x, [(z+ 3y)0Ozx] A (6z —y).

Trojkat ABC jest réwnoramienny, przy czym |AC| = |BC|. Punkt D nalezy do ramienia BC. Kat BAD
ma miare trzykrotnie wiekszg od miary kata DAC. Wiadomo tez, ze odcinki AD i DC s tej samej
dhugosci. Oblicz miary katéw wewnetrznych tréjkatéw ABD i ADC.

W tréjkacie ABC: punkt A; nalezy do boku CB i [CAi| = L|CB|; punkt C; nalezy do boku AB
i |AC)| = :|AB|; punkt Ay nalezy do odcinka A1B i |A1A4s] = 3|A1B|. Wiadomo, ze pole tréjkata
C1BA, jest réwne 16 cm?. Oblicz pole tréjkata ABC.

Punkt E nalezy do boku AB réwnolegtoboku ABCD i nie jest wierzchotkiem tego réwnolegltoboku.
Prosta DE przecina przekatng AC' w punkcie X. Uzasadnij, ze pola trojkatéow AX D i EXC sa réwne.

Miary katéw wewnetrznych trojkata ABC' pozostaja w stosunku 10 : 6 : 4. Dwusieczne mniejszych
katow wewnetrznych B i C' przecinaja sie w punkcie P. Dwusieczna kata B przecina bok AC' w punkcie
By, dwusieczna kata C' przecina bok AB w punkcie Cy. Oblicz miary wszystkich katéw wewnetrznych
czworokata AC| PB;.

Dany jest trapez rownoramienny ABC' D o kacie przy dhuzszej podstawie a. Dwusieczne sasiednich katow
zewnetrznych przecinaja sie w punktach K, L, M, N. Oblicz miary katéw wewnetrznych czworokata
o wierzchotkach w punktach K, L, M, N. Jakim czworokatem jest czworokat o wierzchotkach K,L,M ,N?

Czworokat ABC'D ma katy wewnetrzne o miarach: |[<A| = 90°, |<B| = 50°, |<C| = 90°. Dwusieczne
sasiednich katéw zewnetrznych przecinajg sie w punktach K, L, M i N. Oblicz miary katow we-
wnetrznych czworokata K LM N. Jakim czworokatem jest K LM N?

Roéwnolegltobok ABC'D ma pole réwne S. Punkt E nalezy do boku AB i IAB] % Punkt F' nalezy do

|EB|
boku BC' i }% = 1. Oblicz pole tréjkata DEF.

Miary zewnetrznych katow trojkata pozostaja w proporcji 4:3:2. Znajdz miare kata miedzy dwusiecznymi
wychodzacymi z wierzchotkéw mniejszych katéw wewnetrznych tego trojkata.

Dany jest réwnolegtobok ABCD. Na przekatnej AC' wybrano punkt X rézny od punktu przeciecia
przekatnych. Przez punkt X poprowadzono prosta m réwnolegta do boku AB, przecinajgca bok AD
w punkcie M i bok BC w punkcie N, oraz prosta n réwnolegta do boku AD, przecinajaca bok AB
w punkcie P i bok DC w punkcie (). Uzasadnij, ze czworokaty M XQD i PBN X maja rowne pola.



12. Obwdd prostokata jest rowny 220. Dwusieczna jednego z katéw wewnetrznych dzieli dtuzszy bok prosto-
kata w stosunku 3:4. Oblicz dtugosci bokéw prostokata oraz iloraz pol figur, na ktére rozcieta prostokat
wspomniana dwusieczna. Rozpatrz wszystkie przypadki.

13. W trapezie réwnoramiennym ABCD o podstawach AB i CD mamy |BC| = |CD| = |DA| i przekatna
AC' jest prostopadta do boku BC. Oblicz miary katéw tego trapezu.

4 220 1 88 2 411
4 Oblieys o Ta o *® 8*-6° (3% +5° +6°)
e 22 {4165 ° 8-6°—6-128 (1°+78)(3-5° +57)
04224923420 495126 10T —10.5%.14%0  5.415.99 —4.320.89

ttmtmtatagtas 2123540 4 10%0. 741 7 5.29.619 —7.220. 976

15. W kazdej z podanych par liczb wskaz liczbe wieksza: a) (1,5)% 1 616, b) 81611 4192 ¢) 2527 i 412,
16. Uporzadkuj liczby od najmniejszej do najwickszej: 299, 360, 545 845 1630

17. W kazdej z podanych par liczb wskaz liczbe mniejsza:  a) 11-22.3%.....92.101% i 10,
b) (1-3-5-...-2015-2017)> i 2017'%9  ¢) (2-4-6-...-2012-2014)% i 20141007,

18. Uzasadnij, ze liczba n jest podzielna przez liczbe k :
a) n = 72018 72016 § L —3 b) n = 3% 4+ 382 + 3% 1 386 | =41,
C) n:42001+42002_'_.“_|_42017+42018 1 ]{:7, d) n:51+52+53+”'+52017+52018 1 k:6
19. Przez jaka najmniejsza liczbe catkowita dodatnig nalezy przemnozy¢ liczbe 2016, aby otrzymac¢ kwadrat
liczby naturalnej (szescian, czwarta potege, ... )7

20. Podaj przynajmniej 2 pary liczb calkowitych dodatnich m i n takich, ze 2 - n® = m?.

35317 273457 234567 . 567890, 22018 + 32018 + 420187 9888 + 7666 . 4333'

21. Podaj cyfre jednosci liczb: 219,
22. Wypisz wszystkie dzielniki dodatnie podanych liczb: 33, 28, 75, 62, 153, 25.3, 3%.52, 24.73, 73.11.132.

23. Ile réznych dzielnikéw dodatnich ma kazda z podanych liczb: 23 -3%.57, 123 .14% 33*.343 . 352 - 36,
612 . 410 + 611 . 411 + 610 . 412?

24. Oblicz: a) C/5~€/729+9-€/6_—€/3.\4/62 +4~\‘78_1, b) {/10- /256 + 8 - /1 - /7 /2T + 15 - /64,

V3125 - Y6561 - v'729 ey vo© - (VIS 3+ (V16 4+ 1)
% V125 - /15625 - /324 .(\3/5)12' e (VB)* - [(V2)s + 1]

£) 5¢/6v/32 — 33/9v/162 — 1118 + 2\/75@, g) (3/56 +2/180 — 2¢/25 - 35) .

- 5/2017 . 4/2016
25. Poréwnaj liczby a) 2018 ! 2017;

b) V245 +211 i 26, ¢) V2 i ¥/3; d) V3 i V4,

Uwaga: W przygotowaniach do II spotkania mozna wykorzysta¢ zbiory zadan:
Liga Zadaniowa, str. 32-33 (zad. 82-103); str. 69-73 (zad. 1-29, 34, 36, 39, 45, 46, 48) i str. 79-87 (zad. 101,
125, 126, 163, 168, 169, 172-178, 182, 183);
Koto matematyczne w szkole podstawowey, str. 145-166;
Koto matematyczne w gimnazjum, rozdzialy: Liczby (zad. 3, 4, 28, 34-38); Wyrazenia algebraiczne (zad. 68-
76); Katy; Pola i obwody.

Dodatkowe zadania przygotowawcze na etap wojewddzki: Liga Zadaniowa zad. 84, str. 77, zad. 107,
str. 80, zad. 199, str. 89;
Kolo matematyczne w gimnazjum: zad. 68, 118, 169 oraz Przyktad 3, str.17, Przyktad 1, str. 45, Przyktad 6,
str. 106.



